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1. OPIS BADANIA

Na wrzesniowej konferencji nauczycieli matematyki szkot pogimnazjalnych
uczestnicy otrzymali narzgdzie do przeprowadzenia badafh diagnozujacych stan opanowania
podstawowych umiejetno$ci matematycznych z zakresu gimnazjum.

Zasadniczym celem badania bylo okreslenie w jakim stopniu uczniowie klas
pierwszych sa przygotowani do sprawnego kontynuowania procesu uczenia si¢ matematyki,
tj. na ile opanowali umiejgtnosci bazowe do dalszego nauczania.

1.1 Opis zestawu zadan

Zestaw zawieral 5 zadan otwartych badajacych umiejgtnosci, na ktérych bazuje sig
nauczanie matematyki w szkole pogimnazjalnej. Nie znalazly si¢ tam np. zadania dotyczace
funkcji, poniewaz ten dzial pomimo realizacji w gimnazjum, jest od podstaw nauczany
w liceum. Wszystkie zadania umieszczone w zestawie byly wcze$niej sprawdzone
na niewielkich probkach.

Kazdej sprawdzanej umiej¢tnosci przyporzadkowano standard gimnazjalny, a takze
standard wymagan bedacy podstawa przeprowadzenia egzaminu maturalnego z matematyki.
Zadania badaty nast¢pujace umiejetnosci:

- wykonywanie obliczen, w tym réwniez w sytuacjach praktycznych,

- rozwiazywanie nierOwnosci z zastosowaniem wzoréw skroconego mnozenia,
- zaznaczanie zbioru rozwigzan nier6wnosci na osi liczbowe;j,

- podawanie przyktadu liczby spetniajacej okreslone warunki,

- obliczanie miar figur geometrycznych,

- porownywanie wielkosci,

- postugiwanie si¢ znana definicja lub twierdzeniem,

- tworzenie strategii rozwiazania problemu.

Zadanie nr 5 badajace stosowanie technik tworczego rozwigzywania probleméw
zostalo odrzucone i1 nie poddane analizie, poniewaz byla zbyt duza frakcja opuszczen tego
zadania.

Za poprawne rozwiazania wszystkich zadan uczen mogt otrzymaé 17 punktow
(po odrzuceniu zadania nr 5).

1.2. Opis proby

Do badania przystapity tylko szkoty zainteresowane. Wyniki do analizy dostarczyto 9 szkot.
Dane zawiera ponizsza tabela.

L.p Szkola Liczba uczniow
1 I LO w Lomzy 35
2 111 LO w Lomzy 36
3 LO w Jedwabnem 9
4 LO w Wysokiem Mazowieckiem 161
5 LO w Kolnie 85
6 7S nrl w Zambrowie 112
7 ZSTiO nr 4 w Lomzy 177
8 ZSWiO nr 7 w Lomzy 172
9 ZST w Kolnie 56




2. Wyniki

2.1 Wyniki ogolne

Srednia Modalna Mediana Rozstep Wariancja Odchylenie
arytmetyczna standardowe
6,05 2 5 17 20,87 4,57

2.2 Rozktad wynikow
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Rozktad jest wyraznie przesunigty w strong wynikéw niskich. Maksymalny wynik
osiagneto 10 uczniow. Najczestszy wynik to 2 punkty. Zerowy wynik uzyskato prawie 10%

uczniow.

Obszar wynikoéw typowych miesci si¢ w przedziale od 1,48 do 10,62 punktow.

Staniny

Rozktad staninowy wynikow przedstawia si¢ nastepujaco:

Wynik

Przedzial

JAVVROAE  Strefa wynikow niskich ~ Strefa wynikow $rednich

Staniny
1 2 3 4 5 6 7 8 9
najnizsz bardzo niski nizej sredni wyzej wysoki bardzo najwyzsz
J y niski Sredni Sredni y wysoki IWYZSZY




2.3. Omowienie zadan i odpowiedzi uczniow

Zadanie 1 (6 pkt)

Tresé:
Grupa A | Grupa B
Oblicz:
(—3)3:7—% 1% A (-2):5+ /6l
2) - a)————— 4 43:(-10)

0,4:5115 7
O 50

08:(-27)

b) ceng ptyty przed podwyzka, jezeli
po podwyzce 0 20% kosztuje ona 48 zt;

b) ceng ksiazki przed obnizka, jezeli
po obnizce o 15% kosztuje ona 25,50 zt;

¢) czy 7 kg cukru wystarczy do zrobienia
konfitur z 6 kg truskawek, wiedzac

ze do sporzadzenia tych konfitur z 1 kg
truskawek trzeba zuzy¢ 1,2 kg cukru?

¢) czy 10 m materiatu wystarczy do uszycia
8 mundurkow, wiedzac ze do uszycia
1 mundurku potrzeba 1,4 m materiatu?

Sprawdzana umieje¢tnos¢:

o wykonywanie obliczen,

o wykonywanie obliczen w sytuacjach praktycznych.

Schemat oceny:

Zadanie Etapy rozwigzywania zadania Max
la Poprawna kolejnos¢ dziatan 1
la Poprawne obliczenia 1
1b Obliczenie ceny ptyty/ksiazki (I pkt za metode,
1 . . 2
1 pkt za obliczenia)
lc Podanie wlasciwej odpowiedzi (I pkt za metode, )
1 pkt za obliczenia)
Wyniki:
Nr czynnosci lal 1a2 1b1 1b2 1cl 1c2 Razem
Latwos¢ 0,53 0,15 0,49 0,44 0,79 0,75 0,53

Wydaje sig, ze nie moglo by¢ prostszego zadania niz la, czyli obliczenie wartosci
wyrazenia arytmetycznego. Okazuje si¢, ze tylko nieco ponad potowa §wiezo ,,upieczonych”
licealistow (53%, czyli czynno$¢ umiarkowanie trudna) zna kolejno$¢ wykonywania dziatan
i potrafi to udowodni¢ w praktyce. Ci, ktérzy przebrneli przez kolejnos¢ dziatan czgsto
popehiali btedy rachunkowe. Latwos¢ na poziomie 0,15 nalezy uzna¢ za bardzo niska. Na ten
staby wynik zapewne miat wptyw fakt, ze w jednym przyktadzie umieszczono wiele
»putapek”: policzenie pierwiastka, potegi, sprowadzenie do wspolnego mianownika, uzycie
utamkow zwyktych 1 dziesigtnych. Punkt przyznawano wtedy, gdy uczen nie popetit ani
jednego btedu w obliczeniach. By¢ moze, gdyby rozbi¢ przyktad na trzy krotsze wynik bylby
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Zadanie 1b to typowe zadanie z wykorzystaniem procentéw. Roéwniez tu wynik jest
daleki od oczekiwan. Latwo$¢ na poziomie 0,49 $wiadczy, ze bylo to zadanie trudne.
Na szczg$cie ci, ktorzy utozyli wlasciwe rownanie (byly tez inne metody) rozwiazywali
je prawidlowo (tatwos¢ 0,44 jest bliska fatwosci czynnosci 1bl). Oznacza to, ze trudnos¢ tego
zadania polegata na znalezieniu metody rozwiazania zadania.

Do podobnych wnioskéw mozna dojs$¢ analizujac rozwigzania zadania Ic, z ta roznica,
ze to zadanie bylo znacznie prostsze (tatwos¢ 0,79 czyli: tatwe) od zadania 1b. Jak juz ktos$
znal metod¢ rozwiazania zadania, to rzadko mylit si¢ w obliczeniach, ktore — trzeba przyznad
— byly nieskomplikowane.

Ogolnie zadanie nalezalo do umiarkowanie trudnych (fatwos$¢ 0,53), co trudno uznaé
za dobry wynik.

Najczestsze i ciekawsze bledy:

o : . 1
o ,,gubienie” minusow oraz elementdéw dziatan np. 3 =3,

o bledy rachunkowe,

. : : . . 12
o zapisywanie koncowego utamka w nieskroconej postaci np. 5

° niezreczne sformutowania np. ,,cena kosztowala”,
° niewlasciwe stosowanie pojgcia procentu,
° brak nawiasu przy dwoch znakach np. 10: =6

Zadanie 2 (4 pkt)

Tres¢:
Grupa A | Grupa B
Rozwiaz nierdwnosé
(3m = 2)(3m + 2)0Bm +1)° (2m =1)(2m +1)002m +3)?
a) Zaznacz na osi liczbowej zbior rozwigzan
b) Podaj najmniejsza liczbg catkowita b) Podaj najwigksza liczbe catkowita
spetniajaca nierd6wnosé spetniajaca nierdwnosé

Sprawdzana umiej¢tnos¢:

° rozwigzywanie nieroOwnosci z zastosowaniem wzorow skroconego mnozenia,
° zaznaczanie zbioru rozwigzan na osi liczbowe;j,
o podawanie przyktadu liczby spetniajacej okreslone warunki.

Schemat oceny:

Zadanie Etapy rozwigzywania zadania Max
21 Zastosowanie wzorow skroconego mnozenia 1
2.2 Rozwiazanie nieréwnosci 1
2 2a Zaznaczenie zbioru rozwiazan na osi 1
2b Podanie liczby spetniajacej warunki 1




Wyniki:

Nr czynnoS$ci 2.1 2.2 2a 2b Razem

Latwos¢ 0,42 0,33 0,33 0,23 0,33

Zadanie nr 2 roéwniez wygladato na typowe: rozwiazanie nierOwnosci z zastosowaniem
wzoréw skroéconego mnozenia. Niestety juz na etapie zastosowania wzoréw skroconego
mnozenia pojawily si¢ klopoty. Tylko 42% uczniéw potrafilo to zrobi¢ wlasciwie
(ewentualnie inaczej uproscito nierownos¢). Okazato sig, ze to nie byt koniec problemow —
»przenoszenie wyrazow na druga strong”, dzielenie obu stron nieréwnos$ci przez liczbg
ujemna sprawito rowniez wiele trudnosci (fatwos$¢ tej czynnosci - 0,33).

Taka sama latwo$¢ miata czynnos$¢ 2.2. Ci, ktérzy wilasciwie rozwiazali nier6wnos¢
przewaznie dobrze zaznaczali przedzial rozwiazan na osi.

Zaskakujaco stabo poszito podanie liczby catkowitej najmniejszej/najwigkszej z tego
przedziatu. Latwos¢ 0,23 sSwiadczy, ze ta czes¢ zadania byta trudna.

Ogolnie zadanie nalezato do trudnych (tatwos¢ 0,33).

Najczestsze i ciekawsze bledy:
° brak zmiany znaku przy przenoszeniu sktadnikow wyrazow na druga strong
nierownosci,
o uznawanie, ze 0 nie jest liczba catkowita,
° nieznajomo$¢ wzordw skroconego mnozenia np. (Zm —1)(2m +1) =4m’ -2m+1,
(3m +1)* =9m* +1,

o przekonanie, ze —® jest liczba catkowita.

Zadanie 3 (4 pkt)

Tres¢:
Grupa A Grupa B
W trapezie prostokatnym wysoko$¢ ma dhugos¢ 6 | W trapezie rownoramiennym o polu rownym
/3 em. Krotsza przekatna dzieli trapez na dwa 20 cm” suma dfugosci podstaw jest rowna 10 cm, a

krotsza podstawa ma taka sama dlugosé
jak wysokosc¢. Oblicz obwod tego trapezu.
Sporzadz rysunek pomocniczy.

trojkaty, z ktorych jeden jest rownoboczny.
Oblicz pole tego trapezu.
Sporzadz rysunek pomocniczy.

Sprawdzana umieje¢tnos¢:

° tworzenie strategii rozwiazania problemu,
o poshlugiwanie si¢ znang definicja lub twierdzeniem.

Schemat oceny:

Zadanie Etapy rozwigzywania zadania Max
3.1 Sporzadzenie rysunku pomocniczego 1
3.2 |Obliczenie dlugosci podstawy dolnej 1
3 3.3 | Obliczenie dlugosci podstawy gorne;j 1
3.4 | Obliczenie pola 1




Wyniki:

Nr czynno$ci 3.1 3.2 3.3 34 Razem
Latwosé 0,52 0,32 0,23 0,21 0,32
W czynnosci 3.1 sprawdzano umiejetnosé narysowania trapezu

prostokatnego/réwnoramiennego z oznaczeniami. tatwo$¢ na poziomie 0,52 wskazuje,
ze narysowanie tej figury byto umiarkowanie trudne.

Dalej bylo jeszcze gorzej. Obliczenie dlugosci podstaw okazalo si¢ trudne. Czgsto
rozwiazanie zadania konczyto si¢ na rysunku.

Ci uczniowie, ktérzy policzyli dlugosci podstaw, nie mieli specjalnych problemow
z obliczeniem pola trapezu.

Ogodlnie zadanie nalezalo do trudnych (tfatwosc¢ 0,32).

Najczestsze i ciekawsze bledy:

° rozwiazanie konczylo si¢ na sporzadzeniu rysunku pomocniczego,
o pozostawienie w odpowiedzi /1 ,

o bledy w obliczeniach np. /17 ++/17 = (\/ﬁ )2 .

Zadanie 4 (3 pkt)

Tresé:

Grupa A Grupa B

Rozstrzygnij, czy pitka w ksztalcie kuli Rozstrzygnij, czy pitka w ksztatcie kuli
o objegtosci E 7Tdm’ zmiescei sig w szeSciennym | o powierzchni catkowitej 2—5 7T dm* zmiesci sig

pudetku o pojemnosci 1litr. w szesciennym pudetku o pojemnosci 1litr.
Zapisz obliczenia. Zapisz obliczenia.

Sprawdzana umieje¢tnos¢:

o obliczanie miary figur przestrzennych,
o poréwnywanie wielkosci.

Schemat oceny:

Zadanie Etapy rozwigzywania zadania Max
4.1 | Obliczenie dtugoéci promienia kuli 1
4 4.2 | Obliczenie dtugosci krawgdzi sze$cianu 1
4.3 | Udzielenie poprawnej odpowiedzi 1
Wyniki:
Nr czynnoSci 4.1 4.2 4.3 Razem
Latwos$¢ 0,14 0,09 0,06 0,10

Generalnie nalezy stwierdzié, ze zadanie nalezalo (w $wietle wynikow) do bardzo
trudnych (tatwos¢ 0,10).



Najczestsze i ciekawsze bledy:

o stosowanie btednych wzordéw np. V,,, =477,

° poréwnywanie objgtosci bryl zamiast ich rozmiarow.
2.4 Analiza poziomu opanowania badanych umiejetnosci

Wyniki egzaminu gimnazjalnego : fatwos¢ standardéw w zadaniach
matematycznych (wojewédztwo podlaskie)’

Numer
standardu I n I v
Numery 5 59 113331 8 15 26,32
zadan
Srednia 5,67 0,97 0,39 3,1
Latwosc 0.47 0.97 0.39 0.39
standardu
Sprawdzane umiejetnosci matematyczne okazaly si¢ :
- w obrebie standardu I ,II1 1 IV trudne,
- w obrebie standardu II bardzo latwe.
Wyniki sprawdzianu diagnostycznego — tatwos¢ standardéw wedtug
standardéw egzaminu gimnazjalnego
Numer
standardu I I I v
Numery | 1a;1b;1¢;3.2:3.3; 2a:2b 2.1:2.2 3.1:4.1:42:43
zadah 34
Latwos¢ 0.38 0,28 0,38 0,20
standardu

Sprawdzane umiejgtnosci matematyczne na sprawdzianie diagnostycznym okazaty si¢ trudne
w obrgbie wszystkich standardow.

Poréwnanie tatwosci standardéw sprawdzianu diagnostycznego i egzaminu
gimnazjalnego

Numer standardu sprawdzian diagnostyczny egzamin gimnazjalny
| 0,38 0,47
11 0,28 0,97
111 0,38 0,39
1\ 0,20 0,39

Poziom tatwosci standardow w sprawdzianie diagnostycznym wedtug standardow
egzaminu gimnazjalnego wahat si¢ od 0,2 - 0,38, a wigc wszystkie zadania okazaly sig
dla uczniow trudne. Najwigksze rdznice pojawity si¢ w obrgbie standardu II - uczniowie

! Dane =zamieszczone w tabeli opracowano na podstawie sprawozdania z egzaminu gimnazjalnego
zamieszczonego na stronie internetowej OKE w Lomzy




nie radzili sobie z zaznaczaniem na osi liczbowej zbioru rozwiazan nierownosci liniowej oraz
z podaniem najmniejszej liczby catkowitej spetniajacej te nierownos$¢. Prawdopodobna
przyczyna tych rdznic jest zréznicowanie poziomu trudnosci zadan z tego standardu migdzy
egzaminem gimnazjalnym, a sprawdzianem diagnostycznym.

Na egzaminie gimnazjalnym zadaniem sprawdzajacym umiej¢tnosci matematyczne
w obregbie tego standardu byto zadanie zamknigte nr 8, w ktorym uczen musial jedynie
porownac dane liczbowe z tabeli i wybraé poprawna odpowiedz z podanych odpowiedzi.

Na sprawdzianie diagnostycznym uczen rozwiazywal ztozone zadanie otwarte,
w ktorym musiat wykaza¢ si¢ umiejgtnoscia stosowania wzoréw skroconego mnozenia,
dziataniami na wyrazeniach algebraicznych, umiej¢tnoscia rozwiazywania nieréwnosci
liniowych, zaznaczaniem na osi liczbowej zbioru rozwiazan nierdwnosci liniowej oraz
z podaniem najmniejszej liczby catkowitej spetniajacej t¢ nierdéwnosc.

Wyniki sprawdzianu diagnostycznego — tatwos¢ standardéw wedtug
standardéw egzaminu maturalnego

Numer 1 2 4
standardu
Numery la;1b;1c; 2.1;2.2:4.1;:4.2 3.1;3.2;3.3;3.4
zadan 2a;2b;4.3
Latwosé 0,42 0,25 0,32
standardu

tatwos¢ standardow sprawdzianu diagnostycznego wg standardow
maturalnego

0,45
0,4
0,35
0,3
0,25
0,2 1
0,15
0,1
0,05

s1 s2 s4

numer standardu maturalnego

Poziom opanowania umiejgtnosci sprawdzanych sprawdzianem diagnostycznym
wedhug standardéw egzaminu gimnazjalnego przedstawia si¢ nastepujaco:

Nr zad. Sprawdzana czynno$é Maksymal Latwos¢
Zdajqcy posiada umiejetnosci w zakresie: na liczba Latwosé obszaru
punktow standardu

I Umiejetne stosowanie terminéw, pojec i procedur z zakresu przedmiotéw matematyczno-
przyrodniczych niezbednych w praktyce zZyciowej i dalszym ksztalceniu:




lak — 1/2 wykonuje obliczenia w r6znych sytuacjach
1 0,53
praktycznych — metoda
lao — 1/2 wykonuje obliczenia w rdznych sytuacjach
. . 1 0,15
praktycznych — obliczenia
Ibm — 1/2 wykonuje obliczenia w r6znych sytuacjach
1 0,49
praktycznych — metoda
1bo —1/2 wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach
. . 1 0,44
praktycznych — obliczenia
lem —1/2 wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach 0,38
1 0,79 >
praktycznych — metoda
Ico — 1/2 wykonuje obliczenia w r6znych sytuacjach
: . 1 0,75
praktycznych — obliczenia
32 — 1/3 postuguje si¢ wlasnosciami figur — oblicza 1 0.32
wysokosé ’
33 — 1/3 postuguje si¢ wlasno$ciami figur — oblicza dlugos¢ 1 0.23
ramienia ’
3.4 — 1/3 postuguje si¢ wlasno$ciami figur — oblicza obwod 1 0,21
II Wyszukiwanie i stosowanie informacji:
2a — II/2 operuje informacja — zaznacza zbidr rozwigzan na | 0.33
osi liczbowej ’ 028
2b — II/2 operuje informacja — podaje liczby spetniajace ’
. ) 1 0,23
okre$lone warunki

III Wskazywanie i opisywanie faktow, zwiazkow i zaleznoS$ci w szczegélnosci przyczynowoskutkowych,
funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych

2.1 — II1/2 postuguje sig jezykiem symboli i wyrazen 1 0.42
algebraicznych — stosuje wzory skroconego mnozenia ’
2.2 — III/2 postuguje sig jezykiem symboli i wyrazen 0,38
algebraicznych — rozwiazuje nierownosci 1 0,33
IV Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do rozwigzywania probleméw
31 — tworzenie strategii rozwiazania problemu — 1 0.52
sporzadzenie rysunku pomocniczego ’
4.1 — IV/3 tworzy model sytuacji problemowej — oblicza 1 0.14
dtugo$¢ promienia kuli ’ 0,20
4.2 — IV/4 tworzy i realizuje plan rozwigzania — oblicza 1 0.09
dhugo$¢ krawedzi szeScianu ’
4.3 —1V/5 opracowuje wyniki — interpretuje wyniki 1 0,06

Jesli przyjmiemy, ze sprawdzana umiej¢tnos¢ zostata opanowana, gdy jej tatwosc¢ jest
nie mniejsza niz 0,7, to okazuje si¢, ze tylko w zadaniu lc umiejetnosci ze standardu 1/2-
wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach praktycznych - zostalo opanowane w stopniu
zadowalajacym. Najtrudniejsze dla zdajacych sa umiejgtnosci z zakresu IV obszaru
standardow (tatwos¢ — 0,20). Réwniez umiejetnosci z obszaru II, III, oraz wigkszos¢
umiejetnosci z obszaru I nie zostata opanowana.
W zadawalajacym stopniu nie zostaly opanowane umiejetnosci z zadnego standardu.
Poziom opanowania umiej¢tnosci sprawdzanych sprawdzianem diagnostycznym
wedhug standardow egzaminu maturalnego przedstawia si¢ nastgpujaco:

Nr zad. Sprawdzana czynno$é Maks. Latwosc¢
Zdajqcy posiada umiejetnosci w zakresie: liczba Latwo$¢ | obszaru
punktdéw standardu

1) wykorzystania i tworzenia informacji:
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lak — wykonuje rutynowa procedurg dla typowych danych
— przejrzyscie zapisuje przebieg i wynik obliczen oraz 1 0,53
uzyskana odpowiedz — metoda
lao — wykonuje rutynowa procedurg dla typowych danych
— przejrzyscie zapisuje przebieg i wynik obliczen oraz 1 0,15
uzyskang odpowiedz — obliczenia
1bm — wykonuje rutynowa procedurg dla typowych danych
— przejrzyscie zapisuje przebieg i wynik obliczen oraz 1 0,49
uzyskang odpowiedz — metoda
1bo — wykonuje rutynowa procedurg dla typowych danych
— przejrzyscie zapisuje przebieg i wynik 1 0,44
obliczen oraz uzyskana odpowiedz — obliczenia
lcm — wykonuje rutynowa procedurg dla typowych danych
— przejrzyscie zapisuje przebieg i wynik obliczen oraz 1 0,79
uzyskang odpowiedz — metoda
Ico — wykonuje rutynowa procedurg dla typowych danych
— przejrzyscie zapisuje przebieg i wynik obliczen oraz 1 0,75
uzyskang odpowiedz — obliczenia
2a — wykonuje rutynowa procedurg dla typowych danych —
zaznacza zbior rozwiazan na osi liczbowej
2b — wykonuje rutynowa procedurg dla typowych danych —
podaje liczby spehiajace okre§lone warunki
43 — wykonuje rutynowa procedurg dla typowych danych —
interpretuje wyniki
2) wykorzystania i interpretowania reprezentacji:

2.1 —uzywa prostych, dobrze znanych obiektow 1 0.42

matematycznych — stosuje wzory skréconego mnozenia >
2.2 —uzywa prostych, dobrze znanych obiektow
matematycznych — rozwiazuje nierownosci
4.1 — znajduje stosunki miarowe w figurach ptaskich
i przestrzennych (takze z wykorzystaniem uktadu
wspblrzednych lub trygonometrii) — oblicza dlugosc
promienia kuli
4.2 — znajduje stosunki miarowe w figurach ptaskich
i przestrzennych (takze z wykorzystaniem uktadu
wspotrzednych lub trygonometrii) — oblicza dtugosé
krawedzi sze$cianu

0,42

1 0,33

1 0,23

1 0,06

1 0,33

1 0,14 0,25

1 0,09

4) uzycia i tworzenia strategii:
3.1 — dobiera odpowiedni algorytm do wskazanej sytuacji
problemowe;j ,ustala zaleznosci migdzy podanymi 1 0,52
informacjami- sporzadzenie rysunku pomocniczego
32 — zaplanuje kolejno$¢ wykonywania czynnosci, wprost
wynikajacych z tresci zadania, lecz nie mieszczacych si¢ 1 0,32
w ramach rutynowego algorytmu — oblicza wysokos¢
33 — zaplanuje kolejnos¢ wykonywania czynnosci, wprost
wynikajacych z tresci zadania, lecz nie mieszczacych si¢ 1 0,23
w ramach rutynowego algorytmu — oblicza dlugosé¢ ramienia
34 — zaplanuje kolejnos¢ wykonywania czynnosci, wprost
wynikajacych z tresci zadania, lecz nie mieszczacych si¢ 1 0,21
w ramach rutynowego algorytmu — oblicza obwod

0,32

Jesli przyjmiemy, ze sprawdzana umiej¢tnos¢ zostata opanowana, gdy jej tatwosc¢ jest
nie mniejsza niz 0,7, to okazuje sig, ze tylko w zadaniu lc umiejetnosci ze standardu
1. - wykorzystania 1 tworzenia informacji (wykonuje rutynowa procedur¢ dla typowych
danych oraz przejrzyscie zapisuje przebieg i wynik obliczen oraz uzyskana odpowiedz)
zostalo opanowane w stopniu zadowalajacym. Najtrudniejsze dla zdajacych sa umiejetnosci
z zakresu 2. standardu - wykorzystania i interpretowania reprezentacji (tatwos¢ — 0,25).
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Réwniez umiejetnosci ze standardu 4., oraz wigkszo$¢ umiejetnosci z 1. nie zostata
opanowana.
W zadawalajacym stopniu nie zostaly opanowane umiej¢tnosci z zadnego standardu.
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3. WNIOSKI I SPOSTRZEZENIA

1. Uczniowie klas pierwszych posiadaja niska sprawnos¢ obliczeniowa i niska sprawno$¢
w rozwiazywaniu zadan matematycznych.

2. Najtrudniejsze dla badanej grupy okazato si¢ znajdowanie stosunkoéw miarowych
w figurach plaskich i przestrzennych (takze w sytuacjach praktycznych).

3. Niezadowalajace jest przygotowanie ucznidow klas pierwszych do sprawnego
kontynuowania procesu uczenia si¢ matematyki.

4. Wyniki badania diagnostycznego sa nizsze od wynikoOw egzaminu gimnazjalnego.
Tu mozna postawi¢ pytania o reprezentatywno$¢ proby (badanie przeprowadzili tylko
zainteresowani nauczyciele), poréwnywalno$§¢ zadan 1 wplyw czasu, jaki minat
od egzaminu gimnazjalnego.

5. Kazdy z nauczycieli uczacych w klasach I powinien dokona¢ indywidualnie analizy
wynikow swojej klasy i poszczegdlnych ucznidow i w zalezno$ci od jej efektow
zmodyfikowa¢ plan nauczania, pozwalajacy na wyréwnywanie ,,brakow”.
Dla uczniow, ktérzy uzyskali bardzo niskie wyniki (strefa wynikow niskich
w staninach) wskazane bytoby zorganizowanie zaj¢¢ wyréwnawczych.

6. Wskazana jest kontynuacja przeprowadzania takich badan w kolejnych latach w oparciu
o zmodyfikowane narzedzie (zestaw zadan na wzor arkusza maturalnego) i statystyczny dobor
proby.
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Zalaczniki

Narzedzie do badania diagnostycznego (zataczniki 1-3) opracowat zespot
w sktadzie:

Izabela Baranowska
Alicja Dgbrowska
Beata Pietrzak
Tomasz Chomicz
Krzysztof Grabowski
Grzegorz Koziot
Pawel Niemyjski
Dariusz Trzeciak

pod kierunkiem konsultanta ODN w Lomzy Jadwigi Pieczywek
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Zalgcznik 1. Sprawdzian z matematyki z zakresu
gimnazjum

Czas pracy: 45 minut grupa A

Zadanie 1. (6 p.)

Oblicz:
5 11
=3 7-=Ql—
2) = 6 V25 _4
04:H1. 7
g 50

b) ceng ptyty przed podwyzka, jezeli po podwyzce o 20% kosztuje ona 48 zi;
¢) czy 7 kg cukru wystarczy do zrobienia konfitur z 6 kg truskawek, wiedzac ze do sporzadzenia tych
konfitur z 1kg truskawek trzeba zuzy¢ 1,2 kg cukru?

Zadanie 2. (4p.)
Rozwiaz nierownosé  (3m —2)(3m +2)B3m +1)*
a) Zaznacz na osi liczbowej zbior rozwigzan
b) Podaj najmniejsza liczbg catkowita spetniajaca nierownosé

Zadanie 3. (4p.)
W trapezie prostokatnym wysoko$¢ ma dlugosc¢ 6 /3 em. Krotsza przekatna dzieli trapez na dwa
trojkaty, z ktorych jeden jest rownoboczny. Oblicz pole tego trapezu. Sporzadz rysunek pomocniczy.

Zadanie 4. (3p.)
Rozstrzygnij, czy pitka w ksztalcie kuli o objgtosci %ﬂ dm’

zmiesci si¢ w szesciennym pudetku o pojemnosci 1litr. Zapisz obliczenia.

Zadanie 5. (4p.)
Oblicz warto$¢ wyrazenia x* + y* wiedzac,ze x—y =21 x* +y° =5.

grupa B

Zadanie 1. (6 p.)
Oblicz:

3. 1
(-2) .5+\/§

08:(-29)

a) +3:(-10)

b) ceng ksiazki przed obnizka, jezeli po obnizce o 15% kosztuje ona 25,50 zt;
¢) czy 10 m materialu wystarczy do uszycia 8 mundurkow, wiedzac ze do uszycia 1 mundurku
potrzeba 1,4 m materiatu?

Zadanie 2. (4p.)
Rozwiaz nier6wnos¢ (2m - 1)(2m + 1) [(]2m + 3)2
a) Zaznacz na osi liczbowej zbior rozwigzan
b) Podaj najwigksza liczbg catkowita spelniajaca nierownosé

Zadanie 3. (4p.)
W trapezie rownoramiennym o polu rGwnym 20 ¢m? suma dhugosci
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podstaw jest rowna 10 cm, a krotsza podstawa ma taka sama dtugos¢ jak wysokos¢.
Oblicz obwod tego trapezu. Sporzadz rysunek pomocniczy.

Zadanie 4. (3p.)

. . . . : . . . 36
Rozstrzygnij, czy pitka w ksztatcie kuli o powierzchni catkowitej 2 T dm?

zmiesci si¢ w szesciennym pudetku o pojemnosci 1litr. Zapisz obliczenia.

Zadanie 5. (4p.)

Oblicz warto$é wyrazenia x* + y* wiedzac,ze x+y =11 x* +y”> =2,

Uwaga: Rozwiqzanie zadania 5. nie byto uwzgledniane w analizie.

Zatacznik 2. Model odpowiedzi i schemat oceniania

Grupa A
Zadanie Etapy rozwiazania zadania Max
la | Poprawna kolejno$¢ dziatan 1
la | Poprawne obliczenia 14 1
1 1b | Obliczenie ceny ptyty (Ip. za metode, 1p. za 40 )
obliczenia)
lc Podame wlgsqu odpowiedzi (Ip. za metode, Ip. Nie wystarczy )
za obliczenia)
2.1 | Zastosowanie wzordéw skréconego mnozenia 1
5 2.2 | Rozwigzanie nierdéwnosci m- 5 1
6
2a | Zaznaczenie zbioru rozwigzan na osi 1
2b | Podanie liczby spetiajacej warunki 0 1
3.1 | Sporzadzenie rysunku pomocniczego 1
3.2 | Obliczenie dlugosci podstawy dolne;j 12 1
3 3.3 | Obliczenie dlugosci podstawy gornej 6 1
3.4 | Obliczenie pola 5443 1
4.1 | Obliczenie dlugosci promienia kuli 0,6 dm 1
4 4.2 | Obliczenie dtugosci krawedzi sze$cianu 1 dm 1
4.3 | Udzielenie poprawnej odpowiedzi nie 1
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Zadanie Etapy rozwigzania zadania Max
5.1 | Zapisanie wyrazenia x* + y* w postaci x4yt = (x2 +y2)2 —2(xy)2 1
umozliwiajacej rozwigzanie problemu
5.2 | Przeksztalcenie ro6znicy do postaci umozliwiajacej x-y=2
wyznaczenie XV (x-y)? =4 1
S 2xy=x’+y* -4
5.3 | Obliczenie wartosci XV 0,5 1
54 | Wyznaczenie wartosci x* + y4 245 1
Razem 21p
Za prawidlowe rozwiazanie kazdego z zadan inna metoda od przedstawionej w schemacie
nalezy przyzna¢ maksymalna liczbg punktow.
Grupa B
Zadanie Etapy rozwigzania zadania Max
la | Poprawna kolejno$¢ dziatan 1
la | Poprawne obliczenia -3 1
1 Ib | Obliczenie ceny ksiazki (Ip. za metode, 1p. za 30 )
obliczenia)
lc Podan¥e Wl?.SCIW€J odpowiedzi (Ip. za metode, 1p. Nie wystarczy ’
za obliczenia)
2.1 | Zastosowanie wzoréw skréconego mnozenia 1
5 2.2 | Rozwiazanie nier6wnosci mi % !
2a | Zaznaczenie zbioru rozwigzan na osi 1
2b | Podanie liczby spetniajacej warunki -1 1
3.1 | Sporzadzenie rysunku pomocniczego 1
3.2 | Obliczenie wysokosci 4 1
3 3.3 | Obliczenie dtugosci ramienia J17 1
3.3 | Obliczenie obwodu 10+24/17 1
4.1 | Obliczenie dlugosci promienia kuli 0,6 dm 1
4 4.2 | Obliczenie dlugosci krawedzi szeScianu 1 dm 1
4.3 | Udzielenie poprawnej odpowiedzi nie 1
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Zadanie Etapy rozwigzania zadania Max
5.1 | Zapisanie wyrazenia x* + y4wpostaci xt+yt= (x2 + y2)2 —2(xy)2 1
umozliwiajacej rozwigzanie problemu
5.2 | Przeksztalcenie sumy do postaci umozliwiajacej x+y=1
wyznaczenie XV (x +y)2 -1 |
5
2xy =1-(x> +y°)
5.3 | Obliczenie wartosci XV -0,5 1
54 Wyznaczenie wartosci x*+ y4 3,5 1
Razem 21p

Za prawidlowe rozwiazanie kazdego z zadan inna metoda od przedstawionej w schemacie
nalezy przyzna¢ maksymalna liczbg punktow.

Zatlacznik 3. Kartoteka sprawdzianu umiejetnosci
matematycznych z zakresu gimnazjum

Liczba punktow
Sprawdzana umieje¢tnosé Standard | Standard za za
Nr zadania uczen: G MMA umiejet- zadanie
nos¢
la Wykonuje obliczenia 1.2 1 2
Wykonuje obliczenia w sytuacjach
1b [.2 1 2
1 praktycznych 6
Wykonuje obliczenia w sytuacjach
lc I.2 1 2
praktycznych
Rozwiazuje nierowno$¢ z zastosowaniem
) II.2¢ 2 2
wzordw skréconego mnozenia
Zaznacza zbidr rozwigzan na osi
2 2a ) ) IL.2f 1 1 4
liczbowej
Podaje przyktad liczby spetniajace;j
2b e prey ) yep e I.2¢ 1 1
okreslone warunki
3.1 Tworzy strategi¢ rozwiazania problemu 1V. 3a 4 1
Postuguje si¢ znang definicja lub
3 3.2-34 ] s ] ! L.3b 4 3 4
twierdzeniem
4.1 Oblicza miary figur przestrzennych IV.3a 2 1
4 4.2 Oblicza miary figur przestrzennych 1V.4b 2 1 3
4.3 Interpretuje wielko$ci 1V.5b 1 1
Stosuje techniki tworczego
5 5.1-4 ) ) IV.4b 5 4 4
rozwiazywania problemow
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